

مقالات

”صبح سمرقند“

(از جناب جیلانی مٹالی لے)

یہ مفید مضمون کوئی مستقل مقالہ نہیں ہے، بلکہ اشتراکیت کی عملی تاریخ سے بحث کرنیوالی ایک تازہ کتاب ”صبح سمرقند“ (Dawn over Samarkand) کی ایک تھمیں ہے۔ پورے مضمون میں جا بجا اس کتاب کی عبارتیں درج ہیں مگر از اول تا آخر ترتیب مضمون نے کتاب کا نام نہیں لکھا۔ اسی کتاب کے عنوان کو اس مضمون کا عنوان بنانے کے لیے مستعار لے لیا گیا ہے۔

اصل کتاب کا مصنف اشتراکیت کا مخالفت نہیں کر اس کی تحریر میں کوئی اشتراکی سرمایہ دارانہ پروپیگنڈہ کی بوجھوس کر ذہنی کسی ایسے نیم حاشی اشتراکیت کی تحریر ہے جو اشتراکیت کی نیند کے لیے مصنوعی طور پر ایک نصف مزاج ناقد بننا ہے اور بہت کئی خوبیوں کے ساتھ دو چار کوتاہیاں بھی بیان کر دیتا ہے، بلکہ یہ ایک سچے مومن اشتراکیت امریکی ٹراڈ یوڈی جو شا کیو نٹز (Joshua Kunitz) کا نتیجہ کاوش ہے جو اشتراکیت کے کارناموں کو فخر پر بیان کرتے ہوئے بعض ایسی حقیقتوں کو فاش کر گیا ہے جن کے مطالعہ سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ اشتراکی نظام کی کالی رات جب کسی دوس پر اپنا دامن پھیلاتی ہے تو اسے کارندہ کس طرح کے فنی تخت سے کام لیتے ہیں، محض ”شرح نظریات“ کو گتوں میں دیکھ کر مانتا ہو جانے والوں کو ان نظریات کی عملی تعبیر سے بھی آگاہ ہونا چاہیے اور حقیقت یہ عملی تعبیر ہی نظریات کی صحیح قدر و قیمت متعین کرتی ہے۔

خصوصیت کے اس مضمون کو ہم اپنے وزیدار عمال کی خدمت میں پیش کرنا چاہتے ہیں، تاکہ انھیں معلوم ہو جائے کہ زمانہ حال کی اسلام کی سب سے بڑی حریت قوت کس چابکدستی سے ایک مسلمان ملک کو نکل جاتی ہے اور کس طرح اس ملک کے علما و محققین کے سامنے اس وقت تک بڑے سوتے بہتے ہیں جب تک کہ وہیں ان کے سروں سے نہیں گزر جاتیں اور اس کے بعد ان کا چونک کر نئی نتیجہ پیدا نہیں کر سکتا۔ ہم صدق دل سے یہ چاہتے ہیں کہ جن دنوں میں نظام اسلامی کیلئے سچا جذبہ و فادائی ہوئے ہے وہ کل کا انتظار کریں اور آج ہی اپنی قوتوں کو منظم کر کے نظام اسلامی کو برپا کرنے میں لگ جائیں ورنہ نقصان کا فیصلہ ہوا ہو جانے کے بعد حالات کا رخ بدلنے کی طاقت کس میں ہے! میدان ہرگز گرنے کی تیار ہی کرنے کی عادت اب چھوڑ دیجیے اور دنیا پرستی کے ہنگاموں سے الگ ہو کر دین کو غالب کرنے کی جدوجہد کیجیے!

ایشیائے وسطیٰ میں جدیدیت (Modernism) کی پہلی روشنیوں میں محسوس کی گئی۔ یہ اس

وقت کا واقعہ ہے جب کہ روس جاپان سے برابر بریکارتھا اور اندرون ملک زار کی استبدادی حکومت ایک نئے انقلاب کو جنم دے رہی تھی۔ جدیدیت کے جراثیم لانے والے دراصل والنگا کریمیا اور کاکیشیا کے وہ تاتار تھے جو ایشیائے وسطیٰ اور روس کے مسلمانوں کے درمیان بیچ کی کڑھی کا کام دے رہے تھے، جدیدیت

ابتدا میں محض ایک قانونی اور ثقافتی تحریک کی حیثیت رکھتی تھی جو دنیوی تعلیم اور چند ایک استقامی اصلاحات کے لیے کھڑی ہوئی تھی۔ روس کے انقلابیوں سے متاثر ہو کر اس نے آہستہ آہستہ اپنے بال و پر نکلنے شروع کیے، پھر قدم بڑھا کر سیاست میں بھی دخل ہو گئی۔ جدیدیت کے علمبرداروں کا نصب العین اس جمہوری حکومت کے تختل سے بہت متا جلتا ہوا تھا جو اس زمانہ میں ترکی نوجوانوں کے دماغوں میں پرورش پا رہا تھا۔ یہ تحریک چونکہ مذہب سے کوئی علاقہ نہ رکھتی تھی اس وجہ سے اس سے ملحدانہ بو پا کر امیر بخارا نے اس کو دہلنے کی کوشش کی۔ تاہم چند دروس گاہیں امیر کی دار و گیر سے بچ رہیں اور انہوں نے جدید نصاب تعلیم کو قبول کر لیا۔ ۱۹۱۷ء کے روسی انقلاب کے ساتھ جدیدیت پھر پھوٹ نکلی۔ اور اس کے علمبرداروں نے تعلیم جدید کے لیے از سر نو مطالبات پیش کرنے شروع کر دیے۔ روسی بالشوویک، جو اس تحریک کے اصلی بانی تھے، اس وقت اندرونی بناؤ توڑوں کے سدا ب میں مشغول تھے اس وجہ سے ان کی کچھ زیادہ مدد نہ کر سکے۔ دوسری طرف روسی سفیر نے، جو دراصل زار کا نرستادہ تھا، قدرتی طور پر ان انقلاب پسندوں کی مخالفت اور امیر کی مدد کی۔ بس یہیں سے کشمکش کا ظہور ہوتا۔ ہر طرف سے جدید اصلاحات کا مطالبہ ہونے لگا، جس سے متاثر ہو کر امیر نے اصلاحات کا ایک منشور شائع کیا جس میں اس نے نئی اصلاحات اور جدید تعلیم کا وعدہ کیا۔ یہ وعدہ فرد ایک سنجیدہ مذاق تصور کیا گیا اور انقلابیوں نے اپنی آواز پھر بلند کی۔ اب کے امیر نے انہیں سختی سے دبا یا اور ان کے ایک لیڈر، مرزا نصر اللہ کو ایک سو پچاس کوڑے لگوائے جس کی تاب وہ نہ لاسکا اور اسی صدمہ سے مر گیا۔ اس کی موت گویا تودہ بارو کو آگ دکھانا تھی۔ بہت جلد ہی مرزا کی موت نے ایک انقلابی احتجاج کا ہنگامہ برپا کر دیا۔ جا بجا ہنگامے اور بڑے شروع ہو گئے اور سر بازار انقلابی نعروں کی صدائیں سننے میں آنے لگیں۔ بالآخر امیر اور روسی سفیر نے سربراہ اور دہ ریسوں کو بلا کر ان سے بالمشافہ گفتگو کی۔ جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ جدید پارٹی کے اندر ایک نئی پارٹی نوجوان بخارا کے نام سے بنائی گئی جس کا مقصد یہ تھا کہ حکومت کے لیے حزب مخالف کا کام دے۔ اس نے باقاعدہ حکومت کے کاروبار میں حصہ لینا شروع کر دیا۔ اس پارٹی کا ایک باضابطہ لائحہ عمل تھا جس کے تحت اس نے سپاہیوں پھر مزدوروں میں کام کرنا شروع کر دیا اور امیر کے خلاف زیادہ سے زیادہ مواد بہم پہنچانے لگی۔

اسی ایام میں روسی انقلاب اپنے پایہ تکمیل کو پہنچ رہا تھا۔ اور آٹھ دن بالشوویکوں کی فتوحات کی خبریں

سننے میں آرہی تھیں۔ لیکن ان میں سے کوئی خبر بھی امیر اور دوسرے لیڈروں کو اپنی طرف متوجہ نہ کر سکی۔ وہ اسے مجذوب کی بر تصور کرتے رہے۔ لینن کے متعلق یہ افواہ گرم تھی کہ وہ مجنون اور جرموں کا مستعد تھا! کمال انقلاب کے دو دن بعد ایک اعلان بعنوان روس اور مشرق کے بننے والے مسلمانوں کے نام موصول ہوا جس کے نیچے لینن اور سٹالن کے دستخط تھے۔ اس میں انہوں نے ان تمام قبائل کو خطاب کیا تھا جن کی مساجد معابد اور مراسم زادروس کے استبداد کی نذر ہو چکے تھے۔ اس اعلان میں انہوں نے ان مصیبت زدوں کو خوشخبری سنائی تھی کہ اب وہ اپنے مذہب کی پابندی اور مراسم بجالانے میں بالکل آزاد ہوں گے۔ امیر کی ہمدردی اور حمایت زار نکولس ثانی کے ساتھ تھی کیونکہ اس کے قبل امیر عالم خاں اور زار کے تعلقات نہایت خوشگوار اور دوستانہ تھے۔ اندرون ملک جو پارٹی اودھم مچا رہی تھی اس کو بالاشو کیوں کی مدد حاصل تھی اس وجہ سے امیر عالم خاں نے ان کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینکنے کے لیے کمر ہمت باندھی۔ امیر نے خفیہ طور پر مجلس شورعی بلائی اور ان کے سامنے بالاشو کی خطرہ کی وضاحت کی اور اس خطرہ کو دفع کرنے کی ان سے رائیں طلب کیں۔

ایک طرف یہ ہو رہا تھا، دوسری طرف خود سیاسی جماعتوں کے اندر لینن کے "قومی استقلال" کے اعلان پر ایک ناچاقی سی پیدا ہو گئی۔ قومی استقلال کا مفہوم کچھ غیر واضح اور مبہم سا تھا۔ جونہی اس کے معنی کھلے "جدید پارٹی" "نوجوانان بخارا پارٹی" سے الگ ہو گئی۔ قومی استقلال کا مفہوم لینن کے الفاظ میں یہ تھا:

"خود اختیاری (Self determination) سے ہمارا اشارہ اس حق کی طرف ہے

جس کی رو سے ایک قوم غیر ملکی قومی مجوعے سے الگ ہو سکتی ہے۔ یعنی اس کو حق حاصل ہے کہ وہ اپنی

الگ آزاد قومی ریاست تعمیر کرے۔"

اسی مفہوم کو سٹالن نے اور زیادہ واضح کر دیا ہے:

"اشرک کی جمہوریت تمام ممالک کو خود اختیاری اور استقلال کا پیغام بنا رہی ہے۔ کسی

قوم کوئی حق نہیں پہنچتا کہ وہ دوسری قوم کے معاملات میں دخل اندازی کرے۔ اس کے تسلیمی اداروں

اور دوسری انجمنوں کو برباد کرے، اس کے مراسم آبائی اور رواجوں کو توڑے یا اس کے حقوق تلف کرے"

(مارکسزم اور قومی سوال)

ان سب اعلانوں اور بیانیوں کے پس پر وہ دراصل جو مقصد تھا وہ بورژوا حکومتوں میں انقلاب اور بد امنی پھیلانا تھا۔ اس افراق میں ایک اتلاف مضمّن تھا۔ استقلال کے معنی اصل میں دوسروں سے توڑ کر روس سے مل جانا تھا۔ کیونٹ مینی فسٹو میں مارکس اور اینگلس انقلاب کی اس ترتیب کو لکھتے ہیں:

”ہر ملک کے پرولتاریہ (مزدور طبقہ) کو چاہیے کہ وہ اپنے ملک کے اندر بورژوا (امیر طبقہ) سے اپنے

حساب کتاب اور دیگر تمام معاملات طے کر لیں۔ اس کے بعد وہ سیاسی قوت کو ہاتھ میں لینے کی سعی کریں

حتیٰ کہ وہ ایک جماعت بن جائیں۔ پھر تو وہ ایک قوم ہوں گے۔“

یہ مفہوم تھا جس کو جدید پارٹی نے جلد ہی آٹا لیا۔ وہ اگرچہ امیر کو تخت سمیت ملک بدر کرنا چاہتے تھے لیکن بالشویکی تسلط پر راضی نہ تھے۔ وہ ملک میں ایک جمہوری قسم کی ریاست بنانا چاہتے تھے جو صحیح معنوں میں ملکی اور قومی ہو۔ اس کے برعکس نوجوانان بخارا پارٹی، ایک انتہا پسند جماعت تھی جو بالشویکی انقلاب کی پوری پوری موافق تھی۔ اس کا نصب العین وہی تھا جو بالشویکیوں کا تھا۔ بالشویکیوں کی فتنہ پر داری کا قدرتی رد عمل یہ تھا کہ امیر عالم خاں برطانیہ سے مدد طلب کرنا چاہتا تھا اس نے برطانیہ کو دعوت دی اور برطانیہ جو پہلے روز ہی سے حالات کا وقت نظر کے ساتھ مطالعہ کر رہا تھا، فوراً راضی ہو گیا۔

بین القومی سیاست میں برطانیہ کی سوداگری اور چالبازی تمام چھوٹے چھوٹے ممالک کو اپنے جانے میں جکڑ رہی تھی۔ اور جب تک جاپان نے اس منزل میں قدم نہ رکھا تھا مشرق میں اس کا حریت ایکٹس ہی تھا۔ کاکیشیا کے تیل کے چشمے اور ایشیا کے وسطی کے سیم وزر کے ذخیرے برطانیہ کے حوصلے کو بھڑکا رہے تھے۔ دوسری طرف روس بھی اپنا دام تزدیر مضبوط طور پر بن رہا تھا، اور دونوں عظیم الشان مملکتیں نبرد آزمانی کے لیے میدان میں اتر رہی تھیں۔ جب برطانیہ افریقہ میں بورژواؤں کے ساتھ الجھا ہوا تھا، روس نے تبت اور ایران پر اپنا دست شفقت پھیرنا شروع کر دیا اور جب روس جاپان کے ساتھ سرحدی جنگ لڑنے میں مصروف تھا تو برطانیہ نے بھی اپنا ہانسہ پھینک دیا۔ ابھی یہ آنکھ مچھوئی ختم نہ ہونے پائی تھی کہ عالمگیر جنگ کی گھٹا اٹھ آئی اور مشترک دشمنی نے دونوں ملکوں کو جوڑ دیا۔

لیکن معاملات کی باگ ڈور جو ہنسی بالشویکیوں کے ہاتھ میں آئی انھوں نے ”قومی استقلال“ کا اعلان

کر دیا اور جنگ عالمگیر سے دست کش ہو گئے۔ انھوں نے ایران کے علاقے اس کو واپس کر دیے اور ترکی کا استنبول پر قبضہ تسلیم کر لیا۔ ایشیا میں تیس لاکھ مسلمان اور دیگر اقوام بس رہی تھیں انھیں خود اختیار حکومت کا وعدہ دیا۔ زار روس کا ہر منصب کردہ مال انھوں نے بلاچون وچرا واپس کر دیا۔ ظاہر ہے کہ ایسا ساوک کیا ثمر لاتا؛ برطانیہ کے کان کھڑے ہو گئے اور سب سے منطقی طور پر محسوس کر لیا کہ ایشیائے وسطیٰ کی جنگ میں برطانیہ بالشویکوں کے خدات صفت اول میں کھڑا ہو گا۔

اسی عرصہ میں نوجوانان بخارا پارٹی نے ترکستان کی سویٹ کمرز (Commissers) کے ساتھ ساتھ باز شروع کر دی۔ سویٹ کمرز کے صدر کوئی سفٹ نے اسلحہ اور آدمیوں سے اس کی مدد کا وعدہ کیا۔ اب نوجوانان بخارا پارٹی نے بناوت برپا کرنے کے لیے سرگرم مساعی شروع کر دیں اور سیاسی قوت کو ہاتھ میں لینے کے لیے انھوں نے سردھڑکی بازی لگا دی۔ لیکن شوخی قسمت سے انھیں محمود مدد مل سکی اور ان کی محنت سے تیار کی ہوئی عمارت پھوٹے گئی۔ عین اس وقت جبکہ کوئی سفٹ کی فوجیں بخارا کی طرف کوچ کرنے والی تھیں دونوں گمانی حادثے ظہور میں آئے۔ اور وہ حادثے ایسے تھے کہ خود کوئی سفٹ اور ترکستانی سویٹ کا وجود معرض خطر میں پڑ گیا۔ ایک تو مرکزی حکومت ماسکو سے تعلقات کا انتراع دور کو کندہ میں غیر بالشویک حکومت کا قیام۔ واقعہ یہ ہوا کہ زار روس کے حامی سائبیریا کے کوسکوں کے ساتھ مل گئے۔ کوسکوں نے اسلحہ اور آدمی ہم پہنچا کر ڈیوٹوف (زار کا حامی جنرل) کی سرکردگی میں ماسکو سے تاشقند جانے والی سڑک پر قبضہ جنایا۔ جس کی وجہ سے ترکستان اور ماسکو کے درمیان وسائل رسل و وسائل بالکل قطع ہو گئے۔ ترکستان کی حالت اس کی وجہ سے بڑی زبوں ہو گئی۔ قحط کے آثار نمودار ہونے لگے اور بالشویکوں میں ایک بددیسی پیدا ہو گئی۔

ادھر کو کندہ والوں نے جو دکھا کہ بالشویک اس الجھن میں گرفتار ہیں، انھوں نے فوراً مجمع ہو کر ایک مقامی جمہوری ریاست کے قیام کا اعلان کر دیا۔ مسلمانوں نے نہایت سرگرمی کے ساتھ بالشویکی خطرہ کا احساس دلانا شروع کر دیا۔ انھوں نے بڑی محنت سے روپیہ فراہم کر کے اپنی ایک فوج بھیجی بنالی اور اپنے آپ کو زیادہ مضبوط کرنے اور باہمی نزاع کے تمام رخنے بند کرنے کے لیے کو کندہ کی حکومت نے

تعمال مسلمین کی ایک موثر بھی منعقد کی۔ انہوں نے ڈیوٹرف سے مدد طلب کی اور اس نے اپنے کوسک ڈوٹریوں کو ان کی مدد کے لیے بھیج دیا۔ کوکنہ کے بالشویکوں کا ماتھا ٹھنکا۔ انہوں نے خفیہ طریقوں سے کوکنہ کی حکومت کو اسٹے کی کوشش کی۔ بولٹراسکی نامی ایک بالشویک کو کنڈ اسٹیٹ بنک کا تمام روپیہ لے لیا۔ اس نازک وقت میں علماء آگے بڑھے اور انہوں نے حکومت کی زمام کار اپنے ہاتھ میں لے لی۔ جونہی علماء برسر اقتدار ہوئے بالشویکوں نے چپکے چپکے اندرونی اختلافات کو ہوا دینی شروع کر دی۔ حکومت وقت نے کسی ایک گرفتاریاں کیں۔ اور علماء وقت نے جہاد کا حکم دیدیا۔

”علماء نے بالشویکوں کے خلاف مقدس جنگ کا حکم جاری کر دیا۔ انہوں نے بڑے زور

شور کے ساتھ گلیوں، بازاروں اور مسجدوں میں ان کے خلاف پروپیگنڈا شروع کر دیا۔

ہجوم نے انتہائی غیظ و جوش میں آکر بالشویکوں کے قلعہ کو گن پر ہد بول دیا۔ مسلمانوں کے ہاتھوں میں چاقو، چھری، لائٹیاں اور ہتھیار تھیں۔ بالشویکوں نے کوئی سف سے استمداد کی۔ اس کی توہین اسی روز ان کی مدد کے لیے پہنچ گئیں۔ اور لڑائی باقاعدہ شروع ہو گئی۔ کوکنہ کی حکومت کو کنڈ میں محصور ہو گئی۔ کوئی سف نے شہر حوالہ کرنے اور ہتھیار ڈالنے کا مطالبہ کیا جو محصورین کی طرف سے نامنظور کر دیا گیا۔ سخت محاربہ کے بعد کوکنہ کی حکومت کو تسلیم خم کرنا پڑا۔ اس طرح مسلمانوں کے سنبھالنے کی یہ کوشش بھی رائگاں گئی۔ تمام علماء اور دیگر دے علاقے میں پھیل گئے۔ اور اتہام کے باوجود مسلمانوں کے ٹمٹاتے ہوئے ایمان کو اگر کسی نے کچھ وقت کے لیے بچایا تو وہ یہی علماء تھے۔ انہوں نے اپنی اپنی ٹولیاں بنائیں اور گوریلا جنگ جاری کر دی۔

ادھر کوکنہ حکومت ختم ہوئی ادھر انقلابیوں کے جوصلے بڑھ گئے۔ اور کوئی سف نے اپنی عنان توجہ بخارا کی طرف موڑتی کوکنہ کے بعد مسلمانوں کا سب سے بڑا دینی مرکز تھا۔ یہ امیر کا دار الخلافہ بھی تھا اور انگریزوں کی جانے گرد آوری بھی۔ امیر بخارا نے فوراً مشهد (ایران) میں سفیم برطانوی سفیر سے ساز باز شروع کر دی۔ فتح کے نئے میں کوئی سف امیر کی قوت کو خاطر میں نہ لاتا تھا۔ اس نے ایک الٹی میٹم امیر بخارا کے نام بھیجا جس میں اس نے طرز حکومت میں فوری اصلاح و ترمیم کا مطالبہ کیا۔ اس الٹی میٹم کے نیچے

کوئی سفت اور فیض اللہ عذوب صدر فوجوانان بخارا پارٹی کے دستخط تھے۔ امیر نے جواب دینے میں توقف کیا۔ کوئی سفت نے اظہار کرنے سے انکار کر دیا اور ساتھ ہی اپنی فوجوں کو بخارا کا محاصرہ کر لینے کا حکم دیا۔ لیکن جس شجاعت اور مردانگی کا ثبوت مسلمانوں نے دیا اس کا حال خود فیض اللہ کی زبانی سنیے:

”قدامت کے مجنون فدائی ملا اپنی بے سرو سامانی کے باوجود نہایت دلیری کے ساتھ لڑے۔ ان کے ہاتھوں میں صرف چاقو، کلہاڑے اور زنگ آلود تلواریں تھیں۔ میں نے خود اپنی آنکھوں سے ایک مسلمان کو دیکھا جس کے ہاتھ میں ایک سونٹا تھا، دانتوں میں تلوار دبائے وہ بے جھجک مشین گن کی طرف بڑھا اور ایک مشین گن چنانے والے کو مار دیا۔“

بڑے زور کارن پڑا۔ بالآخر صلح ہو گئی۔ امیر بخارا نے جدید اصلاحات دینے کا وعدہ کیا اور کوئی سفت نے اپنی افواج کو شہر گوگن کی طرف لوٹ جانے کا حکم دیدیا۔

اب انقلابیوں نے امیر بخارا کی حکومت الٹ دینے کے لیے ایک اور چال چلی۔ چند دن کی خاموشی کے بعد کوئی سفت اور فوجوانان بخارا پارٹی نے امیر سے اپنی فوج کو غیر مسلح کر دینے کا مطالبہ کر دیا۔ امیر نے کسی قدر تامل کے بعد جواب دیا کہ اس قسم کے مطالبات موزوں نہیں لہذا انہیں ایسے مطالبوں سے دست کش ہونا چاہیے۔ لیکن کوئی سفت نے پھو دباؤ ڈالنا شروع کر دیا۔ امیر نے تین دن کی مہلت مانگی۔ کوئی سفت نے میعاد گھٹا کر آٹھ پر کر دی۔ میعاد مقررہ کے ختم پر کوئی سفت نے ایک وفد بھیجا جو اپنے سامنے فوجوں کے ہتھیار رکھوائے۔ امیر بخارا نے اس مدت سے پورا پورا فائدہ اٹھایا اور اپنی تمام فوجوں کو منظم کر لیا۔ اور جو ہنی وفد شہر میں داخل ہوا انہیں فوراً گرفتار کر لیا گیا۔ مسلمانوں نے پورے جوش و خروش کے ساتھ بالشوکیوں کی قلعی کھولنی شروع کر دی۔ انہوں نے بلند میناروں پر چڑھ کر ایمان و اسلام اور ملک و قوم کو بچانے کی پکار بلند کی۔ کوئی سفت اپنی فوجوں سمیت آیا اور بخارا کا محاصرہ کر لیا۔ جو بیس گھنٹے تک گولہ باری ہوتی رہی لیکن خدا کی قدرت دیکھیے کہ ایک گولہ بھی شہر پر نہ گرا۔ کوئی سفت کے بارود کا ذخیرہ ختم ہو گیا اور وہ سپاہی پمچو ہو گیا۔

بالشوکیوں کی مسلمانوں کو تباہ کرنے کی پہلی کوشش کا یہ انجام ہوا۔

بخارا کی "اسلامی زندگی" چند دن اور باقی تھی۔ انگریزوں نے ایران کی طرف سے بالشویکوں کے خلاف محاذ بنانا شروع کر دیا۔ اور ترکمانستان کے ایک شہر اشک آباد میں بھی ایک بالشویکی دشمن حکومت قائم ہو گئی انہوں نے بڑی سختی کے ساتھ بالشویکوں کے خلاف اپنی سرگرمیاں جاری کر دیں۔ اور کئی ایک سربراہ اور وہ بالشویکی لیڈروں کو قتل بھی کر دیا۔

اس موقع پر ترکمانی بالشویکیوں کی حالت نہایت پر یاس تھی۔ ایک طرف ڈیوٹوف زار کا جرنیل اپنی ترکتازیوں سے ان کی جان کے درپے تھا۔ دوسری طرف اشک آباد کی حکومت ترکمانستان میں ان کا جینا و شواہد کر رہی تھی۔ تنگ اگر بالشویکوں نے صلح کا ایک وفد بھیجا۔ لیکن نتیجہ برعکس ہوا۔ اشک آباد کی حکومت نے وفد کے صدر کو قتل کر دیا اور ارکان وفد کو قید خانہ میں ڈال دیا۔

بالشویکوں پر روز بروز عرصہ حیات تنگ ہوتا جا رہا تھا۔ ڈیوٹوف ایک کارک کی صورت میں وسطی ایشیا کی بوتل کے منہ پر ڈٹا ہوا تھا اور گندم کا ایک دانہ بھی اندر نہ پہنچنے دیتا تھا۔ کوئٹہ کی حکومت کے وہ مسلمان جنہوں نے ملک و قوم اور اسلام کے لیے اپنی کمر بستہ ہاتھ کر گوریلہ جنگ کا طریقہ اختیار کر لیا تھا، اب از سر نو تازہ دم ہو گئے۔ بالشویکوں کا ایک خاص ہتھیار یہ ہے کہ جب وہ کسی کو بدنام کرنا چاہتے ہیں تو اس کے نام کے ساتھ بورڈ وا اور ملو کی چسپاں کر دیتے ہیں، اگرچہ وہ بچا رہے تو وہ ہی مر رہا ہو۔ گوریلہ گروپوں کو بھی انہوں نے اسی نام کے ساتھ بدنام کرنا شروع کر دیا، بایں ہمہ دینی زبان سے انہیں ان کی اسلامی حریت کا جوش تسلیم کرنا پڑا:

"بے شک ترکستان کی قومی حریت کی تحریک کے اندر وحدت اسلامیہ کا جذبہ بھی سرگرم کار تھا۔" (ص ۱۷)

نومبر ۱۹۲۰ء میں انگریزوں کا ایک تجارتی وفد کرنیل ہیلی کی سرکردگی میں ایشیا سے وسطی میں پہنچا اور کپاس کا سودا کرنے کے بہانے انہوں نے تمام صورت حالات کا مطالعہ کیا۔ انہوں نے بالشویکی خطرہ کو سونگھ لیا۔ چنانچہ اس وفد کی رپورٹ میں سٹراٹیجرٹن لکھتے ہیں کہ بالشویکوں کے یہ خیالات (Ideas) جنکو لیے ہوئے وہ ہے ہیں، انہوں نے تمام فوجوں سے زیادہ خطرناک ہیں۔ اس کے بعد تا شقذ کا ذکر کرتے ہوئے لکھتا ہے:

”یہاں بالشویکوں نے ایک تبلیغی مرکز کھول رکھا ہے جہاں سے مبلغ تیار کر کے ہندوستان، افغانستان اور صینی ترکستان میں بھیجنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ اس طرح وہ چاہتے ہیں کہ بالشویکی مذہب شرقِ اقصیٰ تک پھیل جائے۔“

واقعات کی یہ تمام کروٹیں بالشویکوں کے لیے رنج و اطم کے پیغام لارہی تھیں۔ اس کے باوجود بالشویکی کارکن اور نوجوانانِ بخارا اپنی تبلیغ و اشاعت میں کوشاں رہے اور دامنِ صبر کو ہاتھ سے نہ دیا۔ حسن اتفاق دیکھیے کہ تقدیر نے ایک اور پانسہ پھینک دیا۔ افغانستان نے انگریزوں پر حملہ کر دیا۔ انگریزوں نے ایشیائے وسطیٰ کی تمام سرگرمیوں کو یک قلم ترک کر کے اپنی فوجوں کو ہندوستان کی سرحدوں کی طرف منتقل کر دیا۔ ۱۳ ستمبر کو سرخ فوجوں نے ڈیوٹوف کی فوجوں پر ایک جان توڑ حملہ کر دیا۔ ڈیوٹوف کی فوجیں حملے کی تاب نہ لا کر چھپے ہٹ گئیں اور ماسکو اور ترکستان کا درمیانی دروازہ بھی کھل گیا۔

امیر عالم خاں انتہائی گھبراہٹ کی حالت میں اردگرد دیکھنے لگا۔ اس نے گوریلا گرد ہوں کو نئی ترکتازیوں پر ابھارا۔ افغانستان میں امان اللہ خاں کو تحائف بھیجے اور دونوں ملکوں کے درمیان وفود کا تبادلہ کیا گیا۔ امان اللہ خاں اگرچہ اس ہنگامہ سے فائدہ اٹھا کر اور امیر بخارا کی مدد کر کے وحدتِ اسلامیہ کا خواب شرمندہ تعبیر دیکھنا چاہتا تھا، تاہم بالشویکوں کی دشمنی مول لینے میں وہ بھی بہت محتاط تھا۔ اس کی اس ہچکچاہٹ کو دیکھ کر امیر عالم خاں اس سے ناامید ہو گیا۔

اب سرخ فوجوں نے بخارا کی طرف بڑھنا شروع کر دیا۔ اور ان کی رہنمائی وہ لوگ کر رہے تھے جو مسلمان کہلاتے تھے۔ خیوا (فارزم) جو مسلمانوں کا پیام کز بنتا جا رہا تھا، مقابلے کے لیے اٹھا لیکن اس کو منہ کی کھانی پڑی۔ بالشویکی جس طرف رخ کرنا چاہتے ان کے کارندے اس زمین کو پہلے ہموار کر لیتے۔ اور جونہی ان کی فوجیں ذمہ داری ہوتی داخل ہوتیں تمام علاقہ سرنگوں ہو جاتا۔ یہ تسخیر کی سب سے اونکھی طرز تھی۔ یہی حال تھی جس کے متعلق مسٹر ایٹھرن نے اشارہ کیا تھا کہ بالشویکوں کے خیالات زار کی تمام فوجوں سے زیادہ خطرناک ہیں کیے بعد دیگرے کئی شہر خون کا ایک قطرہ بنائے بغیر بالشویکوں کے ہتھے چڑھ گئے۔ بالشویکی عہد اس سرعت اور تندہی سے تبلیغ و اشاعت میں مصروف کہ ان پڑھ سے ان پڑھ اور جاہل سے جاہل کی زبان

پر بھی کیونرزم مارکس اور لینن کے نام چڑھ گئے۔

بالٹویکی اب بخارا کی طرف تاک اٹھائے بڑھے آ رہے تھے۔ یہی ایک جگہ تھی جہاں انھیں مقابلہ پیش تھا۔ حملے سے پہلے انھوں نے عوام کے قلوب پر چھاپا مارتا چاہا۔ روس سے ایک کمیشن ترکستان پہنچا جو عوام کی معاشی اور زرعی حالت پر غور کرے گا۔ انھوں نے ہر ممکن ذریعہ سے کسانوں کی مدد کی۔ انھیں بہترین آلات زراعت بہم پہنچائے اور ان کے اہل و عیال کی ہر بات کا خاص خیال رکھا۔ ترکستان کے نواح میں رہنے والے کسان فاقوں میں رہ رہے تھے اور مدت سے انھوں نے کھڑی کے ہل کے سوا اور کوئی آلہ زراعت ہی نہ دیکھا تھا۔ جب انھوں نے اپنے ہمسایہ کسانوں کو ایسا کامیاب اور مرفہ الحال پایا تو انھوں نے اپنی آبائی زمینیں چھوڑ کر ترکستان کی طرف ہجرت شروع کر دی۔ بالٹویکیوں نے اور بھی زیادہ جوش و خروش سے نزدیکی علاقوں کے مفلس باشندوں کی توجہ اس ہول کی طرف کھینچی۔ انھوں نے چھوٹے چھوٹے پرچے پھینکنے شروع کر دیے جن میں لکھا ہوتا:

”ہم وطن بھائیو! دلیر ہو، انصاف اور قوت تمہاری مدد کے لیے کھڑی ہے۔ خونیں زار ملک عدم

کو پہنچ چکا ہے۔ اس کے حواری اور خونخوار بچتے ملک بد کر دیے گئے ہیں۔ اب صرف کسانوں اور

مزدوروں کی فوج ہے جو تمہاری ہر آواز پر لبیک کہنے کو ہر وقت تیار بیٹھی ہے۔ زندہ باد روس کے حریت

نواز سرخ سپاہی! زندہ باد بخارا کی انقلابی فوج“

انقلاب کی خون آشام لہریں بخارا کی فیصلوں سے ٹکرا رہی تھیں۔ امیر عالم خاں کو اپنا انجام پوری

عیاقی اور بے بسی کے ساتھ نظر آ رہا تھا۔ اس نے سب سے پہلے اپنے ذاتی خزانے کے بچاؤ کی تدبیر سوچی۔ اور

برطانیوی سفیر سے درخواست کی کہ وہ اس خزانے کو اپنے ملک میں منتقل کر لے۔ لیکن اس نے یہ کہتے ہوئے

انکار کر دیا کہ اتنی گراں بہا اشیاء کو روسیوں کو تحفظ سے کہیں منتقل نہیں کیا جاسکتا۔ ذرا غور کیجئے

ایک طرف مال و جان کی بازی لگی ہوئی ہے اور دوسری طرف سب سے پہلے اس کی فکر ہوئی ہے کہ کسی صورت

میں سیم وززع جائے۔ ایمان کا اس سے زیادہ انحطاط اور کیا ہو سکتا ہے!

۱۸ اگست کو کمیونسٹ کارگزاروں کی مجلس منعقد ہوئی جس میں انھوں نے سچوئی حملے کا فیصلہ کیا۔

کچھ شہروں کی حکومتوں کے عمال اور ملازمین حکومت کا پانسہ پلٹنے میں ان کی مدد کو تیار تھے۔ اس طرح بارہ دنوں میں انھوں نے بندرہ سے اوپر شہروں پر قبضہ کر لیا۔ اور جس جس شہر پر انھوں نے غلبہ پایا، انھوں نے سب سے پہلے علما اور شیخیاں شیعہ کی خیال کے لوگوں کی جانداویں ضبط کیں۔

آخری ساعت نزدیک پنج بج چکی تھی۔ بخارا کے اردگرد خندقیں کھد چکی تھیں۔ اور مسلمانوں کا یہ مرکز بھی اب بالشوزم کی بھینٹ چڑھا جا رہا تھا۔ بالشوزیوں کے مفراط جوش کا اندازہ اس سے لگایا جا سکتا ہے کہ کمانہ کے دوران میں ہر روز شہر کے اندر اس کی نقلیہات کے پرچے پہنچ جاتے تھے۔ بالشوزی کی کمرہمت ہانڈھ رہے تھے اور سرخ فوجیں انقلاب کو ایک کنارے لگانے کے لیے بقیہ کھڑی تھیں۔ بخارا کے محاصرے کا حال ایک معنی شاعر G. Gmelinsky کی زبانی سنئے۔

تیس اگست کی شام کو بخارا کا محاصرہ کی گیا۔ بخارا جدید کی گھبیاں اس وقت سیاہی اور سکوت میں ڈوبی ہوئی تھیں۔ کبھی کبھار کوئی گھوڑا سوار تیزی سے گزرتا یا سرخ گشتی دستے ایک ساتھ قدم ملائے تریسے نکل جاتے۔ بخارا کے واسن میں کھڑا ہوا ایک شخص باسانی امیر کی گارد کے بلند اور پر جوش نعرے سن سکتا تھا۔ لیکن اس کے باہر بالکل خاموشی تھی۔ اور اس وقت فوجی قانون سے پیدا کردہ ستائے کو توڑ ڈھانی کوئی چیز موجود نہ تھی۔ بیرونی سکوت اور اندرونی کشمکش پورا قائم تھے۔ لیکن اس اضطراب کو دیکھنے والا کون تھا جو فوجی اسٹاف اور پارٹی کمیٹی کے اندر تلاطم خیز تھا اور جسے کھڑکیوں کے پردے بیرونی نگاہوں سے چھپا رہے تھے۔ ہاں ہمہ اضطراب اور کشمکش چھلک رہی تھی۔ دو ایک شہروں سے بغاوت اور تہلکی اطلاعات موصول ہوئی تھیں۔ باغیوں نے چار جوڑی قدیم پر قبضہ کر لیا۔ اور کرنی میں تقابل بھی تک ہو رہا تھا۔ انقلابی دستوں کو شہر کے محلسوں کی مدد حاصل تھی لیکن وہ مقہور ٹوڑے واٹرے ہی سخت جان تھے۔

”صورت حال سخت نازک تھی۔ بناوت کے شعلے اگر اس وقت فروز کیے گئے تو بخارا کا انقلاب ریت کے گھر ڈنڈے کی طرح کھڑکھڑاتے نیچے آ رہے گا۔ انقلاب کی سختیوں اور منزل کو پانے کے عشق و عزم نے بالشوزیوں کو سخت جان اور مضبوط کر دیا تھا۔ صورت کی کوئی بھی گتھی بیش آئی وہ صورت حال

کے ساتھ توافق پیدا کر لیتے۔ ایک گھنٹہ کے اندر اندر نواحی مزدور پارٹی کی فوج پہنچ گئی اور انھیں بنا وقت کھینے کے لیے روانہ کر دیا گیا۔

”بخارا پر حملے کی صورت اس طرح تھی کہ ایک دستہ فوج کا کوگن شہر کی طرف بڑھے، کوگن بخارا کے متصل واقع ہے اور دوسرا بیوسے لائن کے کنارے کنارے جائے۔ حملے کا وقت ٹھیک چار بجے صبح مقرر کیا گیا۔ اور اس وقت تک تمام تیاریاں مکمل ہو چکی تھیں۔ تجویز یہ تھی کہ دشمن پر چانک چھا پامارا جائے اس لیے ہر فعل اور قول انتہائی صیغہ راز میں رکھا تھا۔

”ٹھیک اس وقت جبکہ گھڑی کی ایک سوئی بارہ پر تھی اور ایک چار پر، تو پنے اپنا پہلا گورہ پھینکا صبح کی تھری ہوئی فضا گونج سے لرز اٹھی۔ بخارا کے انقلاب نے اپنے آنے کی اطلاع کر دی۔ گولہ ہوا کو چرتا ہوا مٹی کی اس دیوار پر گرا جس کے پیچھے امیر کی گھوڑ سوار فوج کھڑی تھی۔ یکایک شہر کے شنائی گوشہ سے مشین گنوں نے اپنی گولیاں تڑا تڑا برسانی شروع کر دیں۔ جس کے فوراً بعد ہی رائفلوں کی عجیب سی گونج سنی دینے لگی۔ سرخ دستہ اس سیل کی طرح فسیل کی طرف بڑھا جو مدت سے رکا ہوا ہو۔ مقابلہ شدید تر ہوتا جا رہا تھا۔ امیر کے دستے مقابلے کی تاب نہ لا سکتے ہوئے بخارا قدیم کی طرف ہٹ گئے۔ کئی توپیں، بندوقیں، بارود کے ذخیرے اور قیدی سرخ فوج کے ہاتھ لگے۔ بخارا قدیم اور کوگن (بخارا جدید) کا درمیانی فاصلہ بھی چند لمحوں میں عبور کر لیا گیا۔ اور دو پہر کے قریب ہماری چند ٹولیاں بخارا قدیم کے مضافات میں ٹر رہی تھیں۔

”شہر نپاہ کی بلند و عظیم دیواریں سامنے کھڑی تھیں۔ وہ اس جگہ پوری چھ صدیوں سے کھڑی تھیں۔ وہ سطح ارض سے ستر فٹ بلند تھیں اور ان کی مضبوطی کا یہ حال تھا کہ ہمارے گولے ان پر بالکل بے اثر ثابت ہوئے۔ ان دیو قامت دیواروں کے پیچھے دشمن (مسلمان) بالکل محفوظ و مامون تھا۔ بائیں ہمہ اس کے بغیر چارہ نہ تھا کہ وہ ہر قیمت پر بی جائیں۔ دشمن پر دیواروں کی اہمیت پوری طرح واضح تھی اور وہ اپنے آپ کے حملے کے لیے پوری طرح سے تیار کر رہا تھا۔ انھوں نے شہر کا ایک ایک بچہ فوج میں بھرتی کر لیا۔

”ہاتھوں میں قرآن تھا مے اور کپڑے بھاڑتے ہوئے ملا چلا رہے تھے۔ خدا ان جلدیوں کو غارت کرے۔“ اور فسیل کے باہر سے فہرہ بلند ہوتا ”انقلاب زندہ باد۔“

شہر کی دیوار میدان معرکہ بن گئی تھی۔ بارہا سرخ سپاہی توپوں کو اوپر چڑھ گئے لیکن گولیوں کی ایک تیز بو جھاڑان کا منہ پھیر دیتی۔ دیوار کے قریب ایک قبرستان تھا جو تھوڑے ہی عرصہ میں کئی ہاتھ بدل چکا تھا۔ بسا اوقات ایسا ہوا کہ شہر کے دروازے کھول دیے گئے لیکن "لا" اور "عوام" امداد اکبر کا نعرہ لگا کر توپوں کے دہانوں میں گھس جاتے۔

امیر نے اپنی گھوڑا سوار فوج نے کرہاری جنگ کا نقشہ بدلنا چاہا لیکن ناکام رہا۔ دوبارہ ہم نے شہر کے قلعہ دروازے میں داخل ہونا چاہا لیکن امیر کے سخت جان دیوانے سپاہی ہم پر ٹوٹ پڑتے۔ اور ہمیں اپنے مرووں کو بھی چھوڑ کر بھاگنا پڑتا۔ وہ رات اور دو سزا دن برابر لڑائی میں گزار گیا۔ اور لڑائی ایک لمحہ کے لیے بھی نہ تھی۔ آگ کے شعلے پیک پیک کر آسمان کو چھو رہے تھے۔ اور رات کی سیاہی کے اندر توپوں کی گرج، دشمن گولوں کی کرخت تر تراترا، زخمیوں کی چیخ پکار ایک قیامت کا سا منظر پیدا کر رہی تھیں۔

ہمارے سپاہیوں کی صفیں خالی ہو رہی تھیں۔ اور ہمارے کئی محبوب دوست اس نبرد میں اپنی جانیں بے انقلاب کی دیوی کی نذر کر چکے تھے۔ ہمارا بارود کا ذخیرہ اب ختم ہو رہا تھا۔ لیکن دشمن بدستور مقابلہ پر ڈٹا ہوا تھا۔ پھر تیسرا دن بھی یونہی گزر گیا۔ رات کو لڑائی کچھ وقت کے لیے رک گئی لیکن زیادہ شدت کے ساتھ جاری ہونے کے لیے۔ اب ہم میں سے ہر ایک کے ذہن میں یہ سوال ایک بلبلے کی شکل میں ابھ رہا تھا، اگر ہم نے تیسرا دن بھی یونہی ضائع کر دیا اور محصورین نے ہمیں قدم ہٹانے پر مجبور کر دیا تو پھر بخارا ہمارے ہاتھوں سے کئی برسوں کے لیے نکل جائے گا۔ اور ہمارے دشمنوں کی ہمت پھر جو ان ہو جائے گی۔

ہم نے ایک آخری سردھڑکی بازی لگائی اور اس شدت سے حملہ کیا کہ ہم نے اپنے بڑے قیمتی جرنیلوں کی جانیں بھی اس میں لگا دیں۔ ہم نے توپوں کو دیواروں کے مین قریب نصب کر دیا۔ اور اس زور سے گولہ باری کی کہ دیواروں میں شکاف ہو گیا۔ ہماری صفوں سے خوشی کا ایک فلک نشگاف نعرہ بلند ہوا۔ ہمارے دو جانباز دستے شکاف کے راستے شہر میں داخل ہو گئے۔ اب گلیوں کے اندر دست بدست لڑائی شروع ہو گئی۔ ہمارے دستے بڑھے چلے جا رہے تھے۔ گلیوں میں سکافوں کے

اوپر سے کھولتے پانی کے دھارے گرے، دستی بجم پر سے، گولیوں کی بارش ہوئی لیکن ہم نے قدم بچھے نہیں ہٹایا۔

”بجم بڑھتے ہوئے شہر کے شمالی گوشے میں پہنچ گئے۔ یہاں تک پہنچتے پہنچتے دشمن بالکل تھک گیا تھا۔ اور جب ہمیں وہ دستہ بھی مل گیا جس کو ریوے لائن کے راستے داخل ہونا تھا تو لڑائی بالکل ہی ختم ہو گئی۔ اس کے ساتھ ہی ہمیں اطلاع ملی کہ امیر بخارا اپنے ساتھیوں سمیت فرار ہو گیا۔“

۱۹۰۷ء کو بخارا کی حکومت سوویت ری پبلک آف بخارا بن گئی۔ ارکان حکومت سب مقامی تھے۔ معاہدہ کی رو سے بخارا کی سوویت روس کی سوویت فیڈریشن سے منسلک ہو گئی۔ دونوں ری پبلکوں نے ایک دوسرے کی مدد کا عہد کر لیا جس کے ایفا کے لیے روس کی طرف سے فوری اقدام اٹھایا گیا۔ اور بخارا کے لیے اپنے انجینئر، سٹری، کانیں دیا منت کرنے والے ماہرین، سوداگر، اور تجارت کو فروغ دینے والے بیوپاری، فوجی تربیت دینے والے سپہ سالار، اسکول، ماٹرن جیڈیٹھ نصاب تعلیم، زبان و ادب کے ماہر اور پریس بھیج دیے۔ اللہ کے فضل سے اب بخارا ترقی کی نئی شاہ راہ پر گھٹ گاڑن تھا۔

اب ذرا حکومت کی سن لیجیے۔ سب سے پہلے بالشویکوں نے علماء اور باشہزم کے مخالف مسلمانوں کی جائدادیں ضبط کیں، پھر ان کو ووٹ دینے کے حق سے محروم کیا۔ زمین کی خرید و فروخت کا معاملہ حکومت نے اپنے اختیار میں لے لیا۔ اور روس کے ساتھ تجارتی تعلقات استوار کیے گئے۔

حکومت کے ارکان منتخب ہو گئے۔ سوویت (مجلس شورای) بن گئی۔ اب فکر ہوئی کہ جس انقلاب کے نام پر ساری تباہی و غارت گری ہوئی اس کو کیوں کر معرض عمل میں لایا جائے۔ مختلف آزاد سرگرم ہزد ہو گئیں۔ اشتراکیت کا حسین تصور اب حقیقت کی کسوٹی پر آیا۔ اب سوشلزم کے معانی چھٹنے لگے اور ان کی تشریحیں اور تفسیریں پھیلنے لگیں۔ مارکس کا ایک فقرہ جو اس نے ”تفہیم سیاسی اقتصادیات“ کے دیباچہ میں لکھا تھا ہر کمیونسٹ کی زبان پر چڑھ گیا۔

”کوئی مجلس نظام اس وقت تک مدوم نہیں ہر تاجب تک کہ تمام پیداواری قوتیں اپنے نقطہ کمال تک نشوونما پائیں۔ اور پیداوار کی نئی قوتیں اس وقت تک نمودار میں نہیں آتیں جب تک کہ ان کی

زیت کے ادوی اسباب پرانے نظام کے رحم میں پرورش پانا شروع نہ کر دیں۔“

تاریخ کا یہ اہل قانون جو مارکس کے قلم سے ٹپک گیا تھا بھلا کمیونسٹ پیچاروں کی کیا بنا جو اسے بدل سکتے۔ ان کے نزدیک حقیقت وہی ہے جو مارکس کہہ گیا ہے۔ اب بڑی دقت پیش آئی۔ بخارا کے حالات میں ان شروط و اسباب کا ہلکا سا سراغ بھی نہ ملتا تھا۔ کتاب کا مصنف لکھتا ہے: ”امیر کے ماتحت بن جاؤ اپنے ابتدائی دور سرمایہ داری میں تھا۔“ (ص ۱۲۰) یہ دیکھ کر کچھ کمیونسٹ کھسکنے شروع ہو گئے۔ بالشوکیوں نے فوراً خلیفہ اول نین کا یہ بیان پڑھ کر سنا دیا:

”آپ کہیں گے کہ نین اشتراکیت کے انعقاد کے لیے تمدن کی ایک خاص حالت ضروری ہے۔

بہت خوب! پھر ہم تمدن کی وہ خاص حالت پیدا کرنے کے لیے کیوں نہ جاگیر داروں اور سرمایہ داروں کو نیت و نابود کر دیں، اشتراکیت کی طرف بڑھ جائیں۔ یہ کہاں لکھا ہوا ہے کہ اس قسم کی ترمیم تاریخی نظام یا قانون میں ناقابل تردید یا ناممکن ہے۔“

کسانوں اور مزدوروں کا وہ طبقہ جو انقلابیوں کے ساتھ مل کر انقلاب کو لایا۔ اس بات کا خواب تھا کہ زمین کی تقسیم کے وہ خواب جو بالشوکیوں نے انھیں دکھائے تھے پورے ہوں۔ لیکن یہ خیال حقیقت کا جامہ نہ پہن سکا۔

”بہت سی سماجی ناکام رہیں۔ عوام ایک ایسا زرعی انقلاب دیکھنے کے لیے تڑپ رہے تھے جس میں تمام زمینوں کو غریب طبقہ میں بانٹ دیا جاتا۔ اشتراکیت کے خواب کی یہی تعبیر ان کے لیے باعث اطمینان ہو سکتی تھی۔ لیکن انقلاب کی پھپھیدہ صورت اور انقلابی لیڈروں کی کم فہمی اور نا تجربہ کاری کی وجہ سے اس خیال کو بالکل ترک کر دیا گیا۔ حتیٰ کہ وہ پروگرام جو آغاز عہد میں سوچا گیا تھا وہ بھی محض ترطاس ہی پر اپنی جگہ پا سکا۔“ (ص ۲۳)

چنانچہ ۱۸ اگست ۱۹۲۲ء کو جاؤد منقولہ و غیر منقولہ کے بیع و شرا کی کھلم کھلا اجازت دے دی گئی اور سوویت بخارا میں لوگ جاؤد کو اس طرح لے دے سکتے تھے جس طرح اس سے قبل وہ ”بوزڈوا“ حکومت میں کرتے تھے۔

نظریے اور عمل کا یہ خلا پھر بھرا جا سکا۔ اشتراکیوں کے وہ نعرے جو بخارا کی فنیوں کے نیچے گونجتے تھے اب ایک گنبد کی آواز بن کر رہ گئے۔ محمد زید، عثمان زید اور عدالت بے سرگرم اشتراکی اور حکومت کے رکن تھے، یہ صورت حال دیکھ کر بددل ہو گئے۔ ان کا بددل ہونا تھا کہ ان پر فوراً فدرالی کا الزام لگا کر مجرم قرار دے دیا گیا۔

۱۹۶۱ء میں کمیونسٹ پارٹی کے ارکان کی تعداد چودہ ہزار تھی۔ ۱۹۶۲ء میں گھٹ کر دس ہزار رہ گئی جو آہستہ آہستہ کم ہوتے ہوتے ایک ہزار تک پہنچ گئی۔

صفت ایمان کے باوجود مسلمانوں پر روز بروز انحاد و زندقہ کا بڑھتا ہوا طوفان زیادہ واضح ہوتا گیا۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ بلا جرم ضحیفی کی باداش میں ان پر نازل ہوئی تھی لیکن جب وہ آئی تو جن کے سینے میں حب خرد دل کے برابر بھی ایمان تھا اس کا آخری دم تک مقابلہ کرتے رہے۔ بخارا کی نئی حکومت کا بننا تھا کہ علمائے زور شور سے اپنی تبلیغ جاری کر دی۔ انھوں نے اپنی جائیں ستمیلی پر رکھ لیں اور بخارا کے ارد گرد گوریلا جنگ جاری کر دی۔ انھوں نے نواحی علاقوں کے تمام قبائل میں پھینپی اور ٹرپ پیدا کر دی۔ تمام قبائل نے متحد ہو کر بالشوزم کے مقابلے کی ٹھان لی۔ ابراہیم بک جو ایک مشہور دلیر اور جری جوان تھا، ان کا رہنما بن گیا۔ اب آسے دن بخارا اور اس کے قریبی علاقوں پر حملے ہونے لگے۔ ان ترکتا زیروں نے ان کی ایسی دھاک بٹھا دی کہ وسطی ایشیا کے تمام وہ قبیلے جو ابھی تک برہمتی ہوئی بالشویکی قوت کو سہمی ہوئی نظروں سے دیکھ رہے تھے، دلیر ہو گئے۔ اور ان علماء اور مسلمان گوریلا گروہوں کی مدد پر کمربتہ ہو گئے۔

امیر عالم خاں بخارا سے سیدھا افغانستان پہنچا جہاں اس نے مسلمانوں کی حالت کا پورا نقشہ ان کے سامنے پیش کر کے وہاں کے لوگوں سے ان بے یار و مددگار مسلمانوں کی مدد کے لیے اپیل کی اور زندقہ کے اس بڑھتے ہوئے سیلاب سے آگاہ کیا۔ اس کا یہ اثر ہوا کہ جو نئی افغان عوام پر اصل حالات کھلے وہ گوریلا گروہوں کی لیٹناروں میں شامل ہونے کے لیے پہنچنے لگے یہاں تک کہ سرخ فوج سے ان لوگوں نے دو ایک شہر بھی واپس لے لیے۔

مقوٰط بخارا کے بعد تاجکستان کے مسلمانوں نے بڑا شور و غوغا بلند کیا۔ بخارا کے نواحی علاقوں میں غم و غصہ کی ایک لہر پھیل گئی۔ انہی دنوں خوش قسمتی سے مشہور ترک لیڈر انور پاشا گوریلا گروہوں کی قیادت کے لیے آن موجود ہوا۔ ترکی انقلاب کے بعد جب انور پاشا نے مصطفیٰ کمال کو اپنا ایک جانی دشمن پایا اور اس کی بڑھتی ہوئی قوت نے اس کو میدان سیاست سے کنارہ کشی پر مجبور کر دیا تو انور پاشا وہاں سے جرمنی آگیا۔ جب اس جگہ بھی اس کو سکون نہ ملا تو باسکو ہینچا۔ بالشویکی انگریزوں کے سخت مخالف تھے۔ انور پاشا اس انگریز دشمنی میں بالشویکیوں کا ہمنوا تھا۔ چنانچہ باکو کی موٹرس میں اس نے بالشویکی ہمت کی داد دی۔ سوشلزم کی تعریف اور انگریزی ملوکیت کی مذمت کی۔ لیکن انور پاشا کی اس حمایت پر بالشویکیوں کو اعتماد نہ ہوا۔ ترکی کی طرف سے انور پاشا نے دست رفاقت بڑھایا لیکن اس کی زوال پذیر قوت بالشویکی حکومت کی نظروں میں کچھ وقعت نہ حاصل کر سکی۔ ان کے لیے صرف مصطفیٰ کمال کے وعدے ہی کچھ باعث اطمینان واقع ہو سکتے تھے۔ جب مصطفیٰ کمال نے ان کی طرف دوستی کی سنگین بڑھائیں تو انھوں نے اس کے ایما پر انور پاشا پر کڑی نگرانی بٹھادی۔ انور پاشا کی پوزیشن بڑی نازک تھی۔ وہ اپنا وقار کھو چکا تھا ہی جو کسی حکومت کی پشت پناہی سے حاصل ہوتا ہے۔ ترکی اب جو انان ترکی کے ہاتھوں میں جا چکا تھا۔ اب اس غریبے پاس کیا دہرا تھا؟ لیکن اس کے باوجود انور پاشا کے جلال، اس کا عزم اور اس کی باغیانہ ہمت سب کے دلوں پر طاری تھی۔ اس نے سوشلزم کی تائید شروع کر دی جس سے بالشویکی پھر سوچ میں پڑ گئے۔ اس نے بخارا میں قیام کرنے کی خواہش ظاہر کی اور وہاں جا کر سوشلزم کے حق میں ایک ادھ بیان بھی دیدیے اور تقریر بھی کر دی۔ اس سے بالشویکی کچھ استعدا مطمئن ہو گئے کہ بخارا کی حکومت نے اس کو سرخ فوج منظم کرنے کی پیشکش کر دی۔ انور پاشا نے اس پیشکش کو منظور کر لیا۔

اس دوران میں اس نے دردمند مسلمانوں کی تلاش شروع کر دی۔ جلد ہی اسے ایک مسلمان بالشویک لیڈر مل گیا۔ اس کے کچھ دن بعد ہی بخارا ہی پبلک کی مرکزی مجلس عاملہ کا صدر عثمان خدیو چھ سو سپاہیوں سمیت اس کے ساتھ مل گیا۔

موقعہ پا کر انور پاشا بخارا سے فرار ہو کر تاجکستان پہنچ گیا جو گوریلا گروہوں کا مرکز بنا ہوا تھا۔

عثمان غدیو بھی اپنی فوج سمیت ان ملا۔ وہاں سے انھوں نے ایک مشور شائع کیا جس میں انھوں نے بالشویکوں کی اسلام دشمنی اچھی طرح آشکارا کی۔ اس اعلان کے بعد دبے ہوئے مسلمان بھی باہر نکل آئے اور جوق در جوق انور پاشا کے جھنڈے کے نیچے جمع ہونے لگے۔ مسلمانوں کی زبوں حالی اپنی آخری حد کو پہنچ چکی تھی۔ مسلمان روز بروز لاندہیت کی طرف لڑھکتے چلے جا رہے تھے۔ ملائی ٹگلیوں کی چمک ان کی آنکھوں کو خیرہ کر رہی تھی۔ اور پتہ تو یہ ہے کہ جب تک مذہب اپنی سچائی کسی انسانی جماعت کی صورت میں ظاہر نہیں کرتا اس وقت تک عامۃ الناس مطمئن بھی نہیں ہوتے۔ محض قرطاس کے اوپر لکھی ہوئی سچائی کھدق دل سے ماننے والے اور اس سے مطمئن ہونے والے بہت تھوڑے ہوتے ہیں۔ اسلام حق تھا لیکن اس کو اپنے اعمال کی تصویر میں آمارنے والے لوگ نہیں تھے۔ بالشوزم محض جھوٹ تھا۔ لیکن اس کو حقیقت کا جامہ پہنانے والے موجود تھے۔

انور پاشا نے بالشویکوں سے ایک شہر بھی خالی کر دیا۔ پھر انور پاشا اور ان لوگوں نے جو بالشوزم سے خوف ہو چکے تھے، بخارا کے کمیونسٹ مسلمانوں کے نام ایک خط لکھا۔

”ہمارا سلام قبول ہو۔ خدا کے فضل و کرم سے ہم خیریت سے ہیں۔ آپ کا بے معنی خط ملا۔ آپ کی عنایت کا شکر۔ اپنے خط میں آپ نے تحریر کیا ہے۔ ”آماز تحریک ہی سے آپ نے انقلاب بخارا کے لیے تمام مساعی وقف کر دی تھیں، اور میں اس وقت جب کہ ہم آپ کو اس خدمت کے صلے میں ایک بہت بڑا فوجی خمدہ پیش کرنے والے تھے کہ آپ غیر ذمہ دار لوگوں کے ہتھے چڑھ گئے اور ہمیں چھوڑ گئے۔ پھر لوٹ آئیے۔ آپ کی تمام خطائیں معاف کر دی جائیں گی۔“ آپ کی ایسی نظر عنایت واقعی حیرت کن ہے۔ لیکن ہمیں بتائیے۔ کیا یہ آپ لوگ ہی تھے جنہوں نے روس کے بالشویکوں کی مدد سے سرزمین بنجا کو باخت کیا، بے گناہ انسانوں کے خون کی ندیاں بہادیں اور ان کے ہاتھوں سے بچا کھچا مال و متاع بھی چھین لیا؟ کیا یہ آپ ہی تھے جنہوں نے ہمارے مقدس مقامات، مسجدیں اور مدرسے اپنے پائوں تلے روند ڈالے، اور ہمارے مفلس لوگوں کو بوزہ زودا اور جاگیر دار بچا کر ان کی زندگیاں اور جائدادیں لوٹ لیں، اور کیا یہ آپ ہی تھے جنہوں نے اپنے دین کو ترک کیا اور بالشوزم اور کمیونزم

کو قبول کیا؟

مخص روٹی کے گڑے کے لیے تم نے ملعون روسیوں کے ہاتھوں اپنا دین، اپنا ایمان، اور اپنا ضمیر فرشت کر دیا۔ تم آزادی اور حریت کے پرچم لہراتے ہوئے آئے اور بخارا کی نصیبوں پر چڑھ گئے اب بتاؤ وہ آزادی کہاں ہے؟ بخارا پر دوبارہ فحاکت کی گھٹائیں چھا رہی ہیں۔ فاقہ و افلاس کی آندھیاں پل رہی ہیں۔ اس حقیقت حال کو دیکھ کر عثمان خدیو، چوتھاری مجلس عالمہ کا صدر اور انقلاب کی ماؤ کا، انجی تھا، منتظب ہو گیا۔ وہ اس جھوٹے جوئے کو اپنی گردن پر اٹھانے کے لیے تیار نہ تھا۔ میں جو کہ اپنی اور وطن کا فرزند ہوں ملک کی ترقی اور مفاد کے لیے لڑتا رہا ہوں اور آئندہ بھی لڑوں گا حتیٰ کہ وہی بالستو کیوں اور تمہارے جیسے خدا ڈلسے وطن کی مقدس سرزمین پاک کر دوں۔

بخارائے عظیم کا ایک فرزند بھی جو اپنی قوم کا صحیح ہی خواہ ہے تمہارے کردہ خیالات کو قبول کرنے کے لیے تیار نہیں۔ اپنی عزت اور ضمیر بیچے کو تیار نہیں۔

آج ہماری آنکھیں بخارا کے ڈیڑھ لاکھ انسانوں کو شہر بنا ہوں کے اندر اور ہسٹروں کی دادیوں میں اپنی شمشیریں جھنکارتے اور دشمنان ملت سے ہر دانا ہرتے دیکھ رہی ہیں۔ اے کیونٹو! ہم اپنے ملک کے سچے فرزندوں کے ہلو بہ ہلو ہٹیں گے حریت اور ترقی کے لیے۔ ہم بھرتی کے سپاہی نہیں بلکہ صحیح مسؤلین میں خدام قوم ہیں۔ ہم اپنے ملک کو مغرب، روس سے گلو خلاصی دلانے والے ہیں۔ خدا کے فضل و کرم سے ہمارا مسلک اور عقیدہ سچا ہے اور ہمارا نصب العین خالص ہے۔ اطراف و بلاد سے اس وقت مسلمان ہمتیار بند ہو کر ہماری مدد کو آ رہے ہیں تاکہ اسلام اور مسلمانوں کو نجات دلائی جائے..... اگر تم اسلام کے سپاہی بنا جاہتے ہو تو ان روسیوں کو مادر وطن سے نکلانے میں ہمارا ساتھ دو۔ بس ہماری ہی خواہش ہے۔“

اندر پاشانے نہایت محنت اور جانفشانی سے تمام قبائل کو حسن لڑی میں پرویا تھا، افسوس کہ وہ اس میں شملک نہ رہ سکے۔ وقتی جوش و خروش بنیر سیرت کے کچھ نتیجہ خیز نہیں ہوتا۔ اندرونی خلفشار اور رقابتیں پھرا بھرنے لگیں۔ اپرا ہم کب، جو اندر پاشا کی آمد سے قبل گوریلگر دہوں کا قلد تھا، اندر پاشا کے خلا

زہرا گلنے لگا۔ اس نے ایران کے ساتھ سازباز شروع کر دی اور انور پاشا کے خلاف اس کے کان بھرنے شروع کر دیے۔ اگرچہ امیر عالم خاں ابراہیم بک کو بار بار انور پاشا کی اطاعت کی تلقین کرتے لیکن بالآخر خود اس کا دل بھی ڈالنا ڈول ہو گیا۔ پھر پراہیم نے فوجوں میں برونی اور بظلمی پھیلائی جا ہی تو انور پاشا نے اسے پانچ دن تک قید میں ڈالے رکھا یہاں تک کہ وہ معافی مانگنے پر مجبور ہو گیا۔

ادھر بالندیکہ ان گوریلار گروہوں میں بظلمی پھیلانے کی کوشش کر رہے تھے۔ انھوں نے اس کام کو سرانجام دینے میں داسے دے سنے ہر پہلو سے کوشش کی۔ ان کی بیرونی سازشیں اس لیے کامیاب نہ ہو سکیں کہ انور پاشا اس میدان کا شاہسوار تھا۔ مگر داخلی بظلمی اور تفرقہ اس کے بس کا روگ نہ تھا۔ ابراہیم اپنی فوجیں لے کر سوکائی آگیا جہاں اس نے بڑی آزدادی کے ساتھ انور پاشا کے کام میں روڑے اٹھانے شروع کر دیے۔ ایک اور بڑا سردار فیض اللہ بھی الگ ہو گیا۔ اب انور پاشا تھا اور سرخ فوجوں کا دباؤ۔ اس نے اپنی باقی ماندہ قوت جمع کی اور افغانستان کی سرحد کے قریب ڈیرے ڈال دیے تاکہ اگر کسی وقت اعانت کی احتیاج ہو تو ادھر سے مل سکے۔

ہر گزرتے گزرتے کا ذکر ہے۔ بالجوآن اور غوزنگ کی ہاڈیوں کی درمیانی وادی میں انور پاشا ایک بڑے اجتماع میں تقریر کر رہا تھا کہ سرخ فوجوں کا ایک دستہ اس کی تلاش میں وہاں پہنچ گیا۔ اب سوائے لڑائی کے اور کوئی چارہ نہ تھا۔ ایک خوزیز جنگ جھڑکی۔ انور پاشا اور اس کے ساتھی بڑی جان بازی سے لڑتے مارے گئے۔ انور پاشا کے ہمتیار اور وروی اب تک تاشقند کے عجائب گھر میں محفوظ ہیں لیکن اس کی پکار گم ہے۔

(باقی)